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ST 00.03 – KANALIZACJA SANITARNA 
1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot specyfikacji technicznej 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 
związanych z budową rurociągu dla potrzeb realizacji inwestycji:  

„Zbiornik wód deszczowych - naprawa i modernizacja: podniesienie ścian zbiornika,  
modernizacja odpływu, opomiarowanie” 

1.2. Zakres stosowania specyfikacji technicznej 

Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy 
zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych specyfikacją techniczną 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych 
z wykonaniem kanalizacji. W zakres tych robót wchodzą: 

 roboty przygotowawcze, 
 roboty montażowe sieci kanalizacyjnej, 
 odwodnienie wykopów, 
 próby szczelności, 
 kontrola jakości. 

1.4. Ogólne wymagania robót 

Ogólne wymagania robót podano w specyfikacji technicznej ogólnej ST.00.00. 

1.4.1. Dokumentacja odbiorowa 
Ogólne wymagania dotyczące dokumentacji odbiorowej podano w specyfikacji technicznej ogólnej 
ST.00.00 . 

1.5. Określenia podstawowe 

Kanalizacja grawitacyjna - sieć kanalizacyjna zewnętrzna przeznaczona do odprowadzania ścieków 
bytowo-gospodarczych w sposób grawitacyjny, 

Kanalizacja sanitarna - sieć kanalizacyjna zewnętrzna przeznaczona do odprowadzania ścieków 
bytowo-gospodarczych, 
Zasuwa – urządzenie (armatura) służące do zatrzymywania lub uruchamiania przepływu ścieków 
zamontowane na sieciach. 
Kształtki - wszelkie łączniki służące do zmian kierunków, średnic, rozgałęzień, itp. sieci. 
Rura ochronna - rura o średnicy większej od rury przewodowej służąca do przenoszenia obciążeń 
zewnętrznych i do zabezpieczania przewodu przy przejściach pod przeszkodą terenową. 
Przeszkody - obiekty, urządzenia, instalacje zlokalizowane na trasie projektowanej kanalizacji. 
 
Określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi Normami Technicznymi 
(PN i EN-PN), Warunkami Technicznymi Wykonania i Odbioru Robót (WTWiOR) i postanowieniami 
Kontraktu. 

2. MATERIAŁY  
Wykonawca zobowiązany jest: 

a) dostarczyć materiały zgodnie z wymaganiami specyfikacji technicznych. Materiały muszą być 
fabrycznie nowe i nieużywane, 
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b) wykonać wszystkie elementy kanalizacji (rury, kształtki, itp.) z zachowaniem następujących 
parametrów: 
- rurociąg i kształtki zaprojektowano z rur PEHD 100 RC SDR 17 w kolorze zielonym o 

średnicy Dz710 [mm] z dodatkową warstwą zwiększającą odporność na uszkodzenia, 
wykonane zgodnie z normą PN- EN 12201-2:2012. 

- kształtki (kolana segmentowe) zaprojektowano PEHD 100 RC SDR 17 w kolorze zielonym 
o średnicy Dz710 [mm] z dodatkową warstwą zwiększającą odporność na uszkodzenia, 
wykonane zgodnie z normą PN- EN 12201-2:2012. 

- najwyższej szczelności i trwałości oraz odporności chemicznej połączeń, 
- posiadania odpowiednich aprobat technicznych i dopuszczeń do stosowania oraz atestów 

na szczelność (deklarację zgodności wydaną przez dostawcę) na cały asortyment rur i 
kształtek użytych do budowy. Wymagane jest trwałe fabryczne oznakowanie wyrobów 
dla stwierdzenia, że deklaracja zgodności dotyczy konkretnej partii dostawy, 

c) stosować wyroby produkcji krajowej lub zagranicznej posiadające aprobaty techniczne 
wydane przez odpowiednie Instytuty Badawcze, 

d) powiadomić Zamawiającego o proponowanych źródłach pozyskania materiałów przed 
rozpoczęciem dostawy i uzyskać jego akceptację. 

2.1. Rury 

Do budowy kanalizacji należy zastosować rury zgodne ustaleniami ST oraz z Dokumentacją 
projektową.  
Zakup kompletnego systemu sieciowego winien być od jednego dostawcy. 
rury kanalizacyjne PE produkowane zgodnie z PN- EN 12201-2:2012. 

• powinny być dostarczane przez producenta posiadającego wdrożony do stosowania 
system ISO 9001 i ISO 14001  

• powinny posiadać jednolitą barwę pod względem odcienia i intensywności na całej 
powierzchni,  

• powinny być produkowane z rodzimego surowca wysokiej jakości (bez dodatków 
regranulatu),  

• umożliwiać zakup kompletnego systemu od jednego dostawcy. 

2.2. Komora rewizyjna 

Projektowana komora rewizyjna ma na celu przekierowanie wód z koryta otwartego do 
kanalizacji grawitacyjnej. zlokalizowana jest na początku kanału grawitacyjnego w miejscu 
zakończenia koryta żelbetonowego ze zbiornika wód deszczowych. Komora zostanie 
wykonana jako zbiornik żelbetonowy o wymiarach zewn. w rzucie 1,8x1,8 [m] i wysokości 
całkowitej 3,45[m]. W stropie komory należy wykonać otwór włazowy dla włazu Ø600 
[mm]. Otwór przykryć włazem żeliwnym klasy A15. Zejście do komory będzie możliwe 
dzięki żeliwnym stopniom złazowym.  
W ścianie komory, przy dnie projektuje się otwór odpowiedni dla rury PE Dz710[mm], 
którym będą odprowadzane wody. Przejście rury przez ścianę komory uszczelnić łańcuchem 
uszczelniającym. 
Wewnątrz komory na ścianie w której znajduje się otwór doprowadzający wody, oraz na 
ścianie przeciwległej należy wylać na mokro z betonu o dużej wytrzymałości wzbogaconym o 
zbrojenie rozproszone nieckę upadową dla umożliwienia łagodnego opadania strugi wody.  
Lokalizacja komory koliduje z istniejącym kablem energetycznym. Kabel należy podwiesić 
na czas trwania robót lub w razie konieczności zmienić jego trasę w porozumieniu z 
Inwestorem.   

2.3. Komora pomiarowa 

Projektowana komora pomiarowa ma na celu umożliwienie zabudowy przepływomierza 
elektromagnetycznego Dn600. Komora zostanie wykonana jako zbiornik żelbetonowy o 
wymiarach zewn. w rzucie 2,9x2,4 [m] i wysokości całkowitej 4,14[m].  



„Zbiornik wód deszczowych - naprawa i modernizacja: podniesienie ścian zbiornika,  
modernizacja odpływu, opomiarowanie” 

  ST 00.03 Kanalizacja sanitarna 

 
ALL-PRO CONSULTING  Sp z o.o. Bielsko-Biała ul. Komorowicka 72                               

  

  

4  

W stropie komory należy wykonać otwory włazowe dla włazów Ø600 [mm], oraz otwór 
ewakuacyjny dla przepływomierza o wymiarach 100x100[cm]. Otwory włazowe należy 
przykryć włazami żeliwnymi klasy A15, natomiast otwór ewakuacyjny włazem stalowym ze 
stali 0H18N9. Właz stalowy ocieplany z zamknięciem. Zejście do komory będzie możliwe 
dzięki , żeliwnym stopniom złazowym. W dnie komory wykonać żąpie dla odpompowania 
wód a w ścianie komory wykonać otwór dla zabudowy przepustu kablowego (rura PVC 
Dz110).   
Połączenie przepływomierza z rurociągiem PE wykonać za pomocą tuleji kołnierzowych i 
kołnierzy stalowych ze stali 0H18N9. Elementy złączne (śruby, podkładki i nakrętki w 
wykonanie ze stali 0H18N9).  
Przed i za przepływomierzem wykonać odcinki proste z rur PE o długości odpowiednio 5xDn 
i 2xDn. Wewnątrz komory, za przepływomierzem na rurze PE zabudować zawór kulowy 
Dn80.  Przejścia rurociągów przez ściany komory uszczelnić łańcuchami uszczelniającymi.   

2.4. Zaprawa cementowa 

Zaprawa cementowa powinna odpowiadać wymaganiom PN-B-14501. 

2.5. Piasek na podsypkę i obsypkę rur 

Piasek na podsypkę i obsypkę rur powinien odpowiadać PN-EN 13043:2004. 
W przypadku występowania wysokiego poziomu wody gruntowej stosować obsypki i podsypki                   
z pospółki sortowanej o uziarnieniu 0,5 do 20 mm. 

2.6. Materiały izolacyjne 

Kity olejowe i poliestrowy trwale plastyczny powinny odpowiadać BN-85/6753-02. 
Lepik asfaltowy według PN-74/B-26640. 
Papa izolacyjna powinna spełniać wymagania PN-90/B-0415. 
 

3. ODBIÓR MATERIAŁÓW I SKŁADOWANIE MATERIAŁÓW NA BUDOWIE 
Materiały należy dostarczyć na budowę wraz ze świadectwem jakości, kartami gwarancyjnymi 
i protokółami odbioru technicznego, atestami, aprobatami technicznymi, deklaracjami zgodności. 
Dostarczone materiały na miejsce budowy należy sprawdzić pod względem kompletności i zgodności 
z danymi producenta. 
Należy przeprowadzić oględziny dostarczonych materiałów. W razie stwierdzenia wad lub powstania 
wątpliwości ich jakości, przed wbudowaniem należy poddać badaniom określonym przez 
Zamawiającego 
Wszystkie wyroby należy układać według poszczególnych grup, wielkości i gatunków w sposób 
zapewniający stateczność oraz umożliwiający dostęp do poszczególnych stosów lub pojedynczych 
elementów. Powierzchnia składowania powinna być utwardzona i zabezpieczona przed gromadzeniem 
się wód opadowych. 
Rury kanałowe. Magazynowane rury powinny być zabezpieczone przed szkodliwymi działaniami 
promieni słonecznych (temperatura nie wyższa niż 40°C) i opadami atmosferycznymi. Dłuższe 
składowanie rur powinno odbywać się w pomieszczeniach zamkniętych lub zadaszonych. Rur                     
z tworzyw sztucznych nie wolno nakrywać uniemożliwiając przewietrzanie.  
Rury o różnych średnicach i grubościach winny być składowane oddzielnie, a gdy nie jest tylko 
możliwe, rury o grubszej ściance winny znajdować się na spodzie. Rury powinny być składowane na 
równym podłożu na podkładach i przekładkach drewnianych, a wysokość stosu nie powinna 
przekraczać 1,5 m. Sposób składowania nie może powodować nacisku na kielichy rur powodując ich 
deformację. Zabezpieczenie przed rozsuwaniem się dolnej warstwy rur można dokonać za pomocą 
kołków i klinów drewnianych.  
Kształtki i złączki. Kształtki, złączki i inne materiały (uszczelki, środki do czyszczenia, itp.) powinny 
być składowane w sposób uporządkowany z zachowaniem powyżej opisanych dla rur kanałowych 
środków ostrożności. 
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Prefabrykaty betonowe. Mogą być przechowywane na wolnym powietrzu. Materiały powinny być 
posegregowane i składowane na powierzchni utwardzonej.  
Kruszywo. Składowisko kruszywa powinno być zlokalizowane jak najbliżej wykonywanego odcinka 
kanalizacji. Podłoże składowiska powinno być równe, utwardzone z odpowiednim odwodnieniem. 
Kruszywo powinno być zabezpieczone przed zanieczyszczeniem i zmieszaniem z innymi rodzajami 
i frakcjami kruszyw w czasie jego składowania i poboru. 
Cement. Cement należy składować w silosach lub w workach. Dla składowania cementu w workach. 
Wykonawca zapewni odpowiednie magazyny gwarantujące odizolowanie cementu od wilgoci. Czas 
przechowywania cementu nie może być dłuższy niż 3 miesiące (patrz norma: BN-88/6731-08). 
 

4. SPRZĘT 
Sprzęt musi spełniać wymogi opisane w specyfikacji technicznej ogólnej ST.00.00. 

4.1. Sprzęt do wykonania kanalizacji  

Do wykonania zamierzeń inwestycyjnych wymagany jest następujący sprzęt: 
 koparki o pojemności łyżki 0,25 - 1,20m3, 
 spycharki kołowe lub gąsienicowe 75 i 100 kM, 
 koparko – ładowarki kołowe o pojemności łyżki 0,25m3  
 równiarka samojezdna 100 kM, 
 ubijak spalinowy 200 kg, 
 pozostały sprzęt do zagęszczania gruntu, 
 wciągarki ręczne, 
 wciągarki mechaniczne, 
 samochody skrzyniowe, 
 samochody samowyładowcze 5 t i 5-10 t, 
 sprężarka powietrza spalinową 4 – 5 m3/min., 
 beczkowozy, 
 pompy odwadniające, igłofiltry, szalunki, ścianki szczelne, 
 pozostały niezbędny sprzęt techniczny. 
 

5. TRANSPORT 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w specyfikacji technicznej „Wymagania ogólne”.  
Przy transporcie rur należy zachowywać wymagania: 

 przewóz rur może być wykonywany wyłącznie samochodami skrzyniowymi, 
 środki transportu powinny mieć powierzchnie gładkie bez gwoździ lub innych ostrych 
krawędzi, 
 przewóz powinno się wykonać przy temperaturze powietrza - 5°C do + 30°C, przy 
czym powinna być zachowana szczególna ostrożność przy temperaturach ujemnych,  
z uwagi na zwiększoną kruchość tworzywa, 
 na platformie samochodu rury powinny leżeć kielichami naprzemianlegle, na 
podkładach drewnianych o szerokości co najmniej 10 cm i grubości co najmniej 2,5 cm, 
ułożonych prostopadle do osi rur, 
 wysokość ładunku na samochodzie nie powinna przekraczać 1 m, 
 przy wielowarstwowym ułożeniu rur górna warstwa nie może przewyższać ścian 
środka transportu więcej niż 1/3 średnicy zewnętrznej rury, 
 rury powinny być zabezpieczone przed zarysowaniem przez podłożenie tektury falistej 
i desek pod łańcuchy spinające boczne ściany skrzyń samochodu, 
 przy załadowaniu rur nie można ich rzucać ani przetaczać po pochylni, 
 przy długościach większych niż długość pojazdu wielkość zwisu rur nie może 
przekraczać 1 m. 
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Rury w wiązkach muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej długości. Wyładunek rur 
w wiązkach wymaga użycia podnośnika widłowego z płaskimi widełkami lub dźwignią z belką 
umożliwiającą zaciskanie się zawiesi na wiązce. Gdy rury są załadowane teleskopowo (rury o mniejszej 
średnicy wewnątrz rur o większej średnicy) przed rozładowaniem wiązki należy wyjąć rury 
„wewnętrzne”. Kształtki kanalizacyjne należy przewozić w odpowiednich pojemnikach z zachowaniem 
ostrożności jak dla rur.  
Kręgi betonowe, elementy prefabrykowane, ramy i włazy kanałowe, wpusty uliczne mogą być 
transportowane dostosowanymi do tego celu środkami komunikacyjnymi. Włazy i wpusty należy 
podczas transportu zabezpieczyć przed przemieszczaniem i uszkodzeniem. Włazy typu ciężkiego mogą 
być przewożone luzem natomiast typu lekkiego należy układać na paletach po 10 sztuk i łączyć taśmą 
stalową. 
Do przewozu mieszanki betonowej Wykonawca zapewni takie środki transportu, które nie spowodują 
segregacji składników, zmiany składu mieszanki, zanieczyszczenia mieszanki i obniżenia temperatury 
przekraczającej granicę określoną w wymaganiach technologicznych. 
Transport cementu i jego przechowywanie powinny być zgodne z BN-88/6731-08. 
 

6. WYKONANIE ROBÓT 
Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w specyfikacji technicznej „Wymagania 
ogólne” ST.00.00.  

6.1. Zasady wykonania robót 

Wykonawca przedstawi Zamawiającemu do akceptacji harmonogram robót uwzględniający wszystkie 
warunki w jakich będzie wykonana kanalizacja. 

6.2. Roboty przygotowawcze 

Roboty przygotowawcze (wytyczenie trasy i punktów wysokościowych, usunięcie elementów dróg, 
ogrodzeń, itp.) – wg  ST-00.01. 

6.3. Lokalizacja istniejącego uzbrojenia.  

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca dokona odkrywki istniejącego uzbrojenia.  

6.4. Ocena stanu technicznego obiektów budowlanych.  

Przed rozpoczęciem robót Wykonawca dokona oceny stanu technicznego obiektów budowlanych 
położonych w odległości mniejszej niż 8 m od trasy kanalizacji. W przypadku stwierdzenia zagrożenia 
obiektu należy wszystkie roboty wykonywać bez pomocy urządzeń wibracyjnych. 

6.5. Roboty ziemne – wykopy  

Roboty ziemne w miejscu skrzyżowań z urządzeniami podziemnymi należy wykonać ręcznie, poza 
miejscami kolizji z urządzeniami podziemnymi – mechanicznie, zgodnie z dokumentacją projektową 
i specyfikacją techniczną ST-00.02 „Roboty ziemne”.  

6.5.1. Odwadnianie wykopów.  
Odwodnienie wykopów należy wykonać w miejscach uzgodnionych z Zamawiającym zgodnie                         
z dokumentami przetargowymi i specyfikacją techniczną ST-00.02 „Roboty ziemne”.  

6.6. Przygotowanie podłoża 

Podłoże należy wykonać zgodnie z Dokumentacją projektową przy uwzględnieniu rodzaju gruntu. 
Grubości warstwy podsypki dla rur powinna wynosić od 0,10m do 0,30m, zgodnie z Dokumentacją 
projektową i wytycznymi producenta rur. 
Wymiana podłoża na odcinkach występowania gruntów miękkoplastycznych zgodnie z Dokumentacją 
projektową. 
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Wzmocnienie podłoża na odcinkach pod złączami rur powinno być wykonane po próbie szczelności 
odcinka kanału. Niedopuszczalne jest wyrównanie podłoża ziemią z urobku lub podkładanie pod rury 
kawałków drewna, kamieni lub gruzu. 
Podłoże powinno być tak wyprofilowane, aby rura spoczywała na nim jedną czwartą swojej 
powierzchni. Dopuszczalne odchylenie w planie krawędzi wykonanego podłoża wzmocnionego od 
ustalonego kierunku osi przewodu nie powinno przekraczać 5cm. 
Dopuszczalne zmniejszenie grubości podłoża od przewidywanej w specyfikacji technicznej nie powinno 
być większe niż 10 %. Dopuszczalne odchylenie rzędnych podłoża od rzędnych przewidzianych                  
w dokumentacji technicznej nie powinno przekraczać w żadnym jego punkcie 1cm. 
Badania podłoża naturalnego i umocnionego zgodnie z wymaganiami normy PN-92/B-10727. 
W przypadku, gdy dno kanału znajduje się poniżej zwierciadła wody gruntowej, wodę należy obniżyć 
w sposób określony w specyfikacjach technicznych lub w sposób ustalony z Zamawiającym. 
Zagęszczenie podłoża powinno być zgodne z wymaganiami określonymi przez producentów rur. 

6.7. Wykonanie kanałów grawitacyjnych  

Roboty związane z układaniem przewodów kanalizacyjnych należy wykonywać zgodnie z wymaganiami 
producenta rur oraz podanymi w „Warunkach technicznych wykonania i odbioru sieci kanalizacyjnych” 
opracowanych przez ITB, wymaganiami normy PN-EN 805 także „Warunkami technicznymi wykonania 
i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych”. 

6.7.1. Zasady montażu rurociągów z PE 
Opuszczanie i układanie przewodu na dnie wykopu może odbywać się dopiero po przygotowaniu 
podłoża. Przed opuszczeniem rur do wykopu należy sprawdzić ich stan techniczny - nie mogą mieć 
uszkodzeń - oraz zabezpieczyć je przed zniszczeniem poprzez wprowadzenie do rur tymczasowych 
zamknięć w postaci zaślepek, korków itp. Przed zakończeniem dnia roboczego bądź przed zejściem z 
budowy należy zabezpieczyć końce ułożonego kanału przed zamuleniem. 
Różnice rzędnych ułożonego przewodu od przewidzianych w Dokumentacji Projektowej nie mogą w 
żadnym punkcie przewodu przekraczać ± 0,5 cm. Odchylenie osi ułożonego przewodu od ustalonego 
w planie nie może przekraczać 10 cm.  
Rury można opuszczać do wykopu ręcznie lub przy użyciu sprzętu mechanicznego. Układanie odcinka 
przewodu odbywa się na przygotowanym podłożu. Podłoże profiluje się w miarę układania przewodu, 
a grunt z podłoża wykorzystuje się do stabilizacji ułożonej już części przewodu poprzez zagęszczenie 
po jego obu stronach. Należy przy tym zwrócić uwagę na to, aby osie łączonych odcinków przewodu 
pokrywały się. Przewód po ułożeniu powinien ściśle przylegać do podłoża na całej swej długości w co 
najmniej ¼ jego obwodu. Nie wolno wyrównywać kierunku ułożenia przewodu przez podkładanie pod 
niego twardych elementów, takich jak np. kawałki drewna, kamieni itp. Odchylenia osi ułożonego 
przewodu od ustalonego w dokumentacji projektowej kierunku nie powinno przekraczać 0,01 m. Przy 
opuszczaniu przewodu na dno wykopu, jak również przy zmianie kierunku rur leżących, należy zwrócić 
uwagę na to, aby nie przekroczyć dopuszczalnego minimalnego promienia załamania, który dla rur 
PEHD może wynosić 50 x D (D – średnica zewnętrzna). Przy czym dopuszczalna wartość wygięcia rur 
zależy między innymi od temperatury.  
Jeśli rury mają być wyginane w temperaturze niższej niż 0C, należy przestrzegać specjalnych 
instrukcji wydanych przez producenta. Stanowisko do zgrzewania rur powinno się znajdować w pobliżu 
wykopu, w miejscu osłoniętym przed bezpośrednim nasłonecznieniem i opadami atmosferycznymi. 
Połączone odcinki rur są przenoszone z miejsca łączenia do miejsca ułożenia. Przyjęcie odpowiedniego 
sposobu układania przewodu na dnie wykopu zależy od technologii wykonania złączy i innych węzłów 
oraz rodzaju wykopu. Układanie opuszczonego na dno wykopu zmontowanego odcinka przewodu 
powinno odbywać się na przygotowanym podłożu. 
Należy stosować generalną zasadę, że przy zgrzewaniu rur i kształtek PE obowiązują procedury 
podane przez ich producentów. 
 

6.7.2. Łączenie rur i kształtek PE 
Należy stosować generalną zasadę, że przy zgrzewaniu rur i kształtek PE obowiązują procedury 
podane przez ich producentów. 
- zgrzewanie doczołowe: 
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Zgrzewanie doczołowe polifuzyjne należy przeprowadzić dla rur i kształtek o średnicach większych lub 
równych od 90 mm. Wszystkie parametry zgrzewania rur polietylenowych muszą być podane przez 
producenta rur w instrukcji montażu. 
Dla uzyskania poprawnie wykonanego złącza, należy oprócz przestrzegania ww. zasad zwrócić uwagę 
na: 

 prostopadłe do osi obcięcie końcówek rur i ich oczyszczenie ze strzępów obrzynek, 
 zgrzewanie rury o tej samej średnicy i tych samych grubościach ścianek, 
 dokładne wyrównanie końcówek łączonych rur tuż przed zgrzewaniem, 
 temperaturę w czasie zgrzewania końców rur - w granicach 210-220C (PE), 

 bezwzględne przestrzeganie czystości łączonych powierzchni (czół) rur, (niedopuszczalne 
jest np. dotknięcie palcem), 

 współosiowość (owalizację należy usunąć stosując nakładki mocujące w zgrzewarce), 
 utrzymanie w czystości płyty grzewczej, poprzez usuwanie zanieczyszczeń tylko za 

pomocą drewnianego skrobaka i papieru zwilżonego alkoholem, 

 czas usunięcia płyty grzejnej przed dociskiem końcówek rury był możliwie krótki ze 
względu na dużą wrażliwość na utlenienie (PE), 

 siłę docisku w czasie dogrzewania, aby była bliska zeru, 
 siłę docisku w czasie chłodzenia złącza po jego zgrzaniu, aby była utrzymywana na 

stałym poziomie, a w szczególności w temperaturze powyżej 100°C kiedy zachodzi 
krystalizacja materiału, w związku z tym, chłodzenie złącza powinno odbywać się w 
sposób naturalny bez przyśpieszania. 

Inne parametry zgrzewania takie jak: 
 siła docisku przy rozgrzewaniu i właściwym zgrzewaniu powierzchni, 
 czas rozgrzewania, 
 czas dogrzewania, 
 czas zgrzewania i chłodzenia, 

powinny być ściśle przestrzegane wg instrukcji producenta. 
Po zakończeniu zgrzewania czołowego i zdemontowaniu urządzenia zgrzewającego należy 
skontrolować miejsce zgrzewania. Kontrola polega na pomierzeniu wymiarów nadlewu (szerokości i 
grubości) i oszacowaniu wartości tych odchyleń. Wartości te nie powinny przekraczać dopuszczalnych 
odchyleń podanych przez danego producenta. 

6.8. Kolizje z uzbrojeniem 

W projekcie uwzględniono zachowanie odległości poziomej od istniejących obiektów. W przypadkach 
skrzyżowań projektowanych przewodów z istniejącymi zgodnie z warunkami zastosowano 
zabezpieczenie istniejącego przewodu przez podwieszenie nad wykopem oraz założenie rury ochronnej 
przed zasypaniem wykopu. 
W miejscach zbliżeń z istniejącym uzbrojeniem Wykonawca zastosuje zabezpieczenia  
chroniące istniejącą infrastrukturę. 
Jako rury osłonowe przyjęto rury PE o średnicy umożliwiającej umieszczenie przewodu medialnego na 
płozach, z kilkucentymetrowym zapasem wolnej przestrzeni. Grubość ścianki rury osłonowej została  
określona w dokumentacji.  
Przewód musi być umieszczony współosiowo z rurą osłonową lub w inny sposób gwarantujący 
stabilność ułożenia oraz swobodne (bez dotykania do ścianki rury osłonowej) położenie złącz.  
Należy unikać umieszczania złącz w rurze osłonowej, ale jeśli jest to konieczne z uwagi na długość 
przejścia, należy przed ułożeniem przewodu przeprowadzić próbę szczelności. 
Rury przewodowe należy umieszczać w rurze osłonowej na płozach, aby spełnić w/w wymagania. Na 
rurociągu przewodowym należy założyć co 1,5 m ślizgi w celu centrycznego ustawienia rury 
przewodowej w rurze. Po zakończeniu procesu przeciągania należy wykonać próbę szczelności 
rurociągu przewodowego. 
Kable telekomunikacyjne i energetyczne na skrzyżowaniach z kanałami sanitarnymi należy 
zabezpieczyć zgodnie z wydanymi warunkami właścicieli uzbrojenia podziemnego, 
Każdorazowo Wykonawca powiadomi Zamawiającego o wykonywanych pracach zabezpieczających. 
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Dla każdego przypadku kolizji Wykonawca zapewni nadzór odpowiednich służb użytkownika i uzgodni 
sposób wykonania zabezpieczenia.  

6.9. Roboty ziemne – zasypy 

Zasypanie wykopów należy przeprowadzić zgodnie z dokumentacją projektową i specyfikacją 
techniczną ST-00.02 „Roboty ziemne”.  

6.9.1. Zasypanie wykopów i ich zagęszczenie.  
Użyty materiał i sposób zasypania przewodu nie powinien spowodować uszkodzenia ułożonego 
przewodu. Rodzaj gruntu do zasypywania wykopów Wykonawca uzgodni z Zamawiającym. Grubość 
warstwy ochronnej zasypu strefy niebezpiecznej ponad wierzch przewodu powinna wynosić co 
najmniej 0,3 m. 
Zasypanie kanału przeprowadza się w dwóch etapach, po wykonaniu próby szczelności: 

 etap I - wykonanie warstwy ochronnej rury kanałowej o grubości 30 cm; 
 etap II - zasyp wykopu gruntem rodzimym, warstwami z jednoczesnym 
zagęszczeniem i rozbiórką deskowań i rozpór ścian wykopu. 

Materiałem zasypu w obrębie strefy niebezpiecznej powinien być grunt nieskalisty bez grud i ostrych 
kamieni, mineralny, sypki, drobno lub średnioziarnisty wg PN-B-02481:1998 
Materiał zasypu powinien być zagęszczony po obu stronach przewodu ze szczególnym 
uwzględnieniem wykopu pod złącza, żeby kanał nie uległ zniszczeniu. Zasypanie wykopów powyżej 
warstwy ochronnej dokonuje się gruntem rodzimym, jeżeli spełnia powyższe wymagania, warstwami 
0,1 – 0,2m z jednoczesnym zagęszczeniem i ewentualną rozbiórka deskowań i rozpór ścian wykopu. 
Zasypanie wykopów należy wykonać warstwami o grubości dostosowanej do przyjętej metody 
zagęszczenia przy zachowaniu wymagań dotyczących zagęszczenia gruntów określonych                       
w specyfikacji technicznej „Roboty ziemne – wykopy i zasypy w gruntach kategorii I do XII” i zgodnie              
z wymaganiami normy BN-72/8932-01 dla dróg o ruchu ciężkim i bardzo ciężkim. 
Oznakowanie trasy 
Po przeprowadzeniu próby szczelności należy obsypać rurociąg warstwą piasku 30 cm, zagęścić                   
i ułożyć nad rurociągiem taśmą ostrzegawczą PVC z wkładką metalową.  

6.10. Próba szczelności 

Badanie szczelności przewodów grawitacyjnych - próbę szczelności należy wykonać z użyciem wody 
(metoda „W” wg PN-EN 1610:2002); zaleca się wykonanie wstępnej próby szczelności przed 
wykonaniem obsypki. Spośród wymienionych w tej normie wymagań, na szczególna uwagę zasługują: 

- odpowiednie przygotowanie odcinka kanału między studzienkami, 
- należy zamknąć wszystkie odgałęzienia, 
- przy badaniu eksfiltracji zwierciadło wody gruntowej powinno być obniżone o co 

najmniej 0,5 m poniżej dna wykopu, 
- przy badaniu na eksfiltrację poziom zwierciadła wody w studzience wyżej położonej 

powinien mieć rzędną niższą co najmniej 0,5 m w stosunku do rzędnej terenu w 
miejscu studzienki niższej; podczas badania na eksfiltrację - po ustabilizowaniu się 
zwierciadła wody w studzienkach - nie powinno być ubytku wody w studzience 
położonej wyżej, w czasie: 

• 30 min. na odcinku o długości do 50 m, 
• 60 min. na odcinku o długości ponad 50 m, 

- podczas badania na infiltrację nie powinno być napływu wody do kanału w czasie 
trwania obserwacji, jak przy badaniu na eksfiltrację. 

Wyniki prób szczelności powinny być ujęte w protokołach, podpisanych przez przedstawicieli 
wykonawcy i Zamawiającego.  
 

7. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót podano w specyfikacji technicznej „Wymagania 
ogólne” ST.00.00. 
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7.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Kontrola związana z wykonaniem kanalizacji powinna być przeprowadzona w czasie wszystkich faz 
robót zgodnie z wymaganiami norm PN-EN 14758-1:2012E i PN-EN 1610:2002. Wyniki 
przeprowadzonych badań należy uznać za dodatnie, jeżeli wszystkie wymagania dla danej fazy robót 
zostały spełnione.  
Jeśli którekolwiek z wymagań nie zostało spełnione należy daną fazę robót uznać za niezgodną             
z wymaganiami normy i po wykonaniu poprawek przeprowadzić badania ponownie. 
Kontrola jakości robót powinna obejmować następujące badania: zgodności z dokumentacją 
projektową wykopów otwartych, podłoża, zasypu przewodu, materiałów, ułożenia przewodów na 
podłożu, szczelności przewodu, zabezpieczenia przewodu i studzienek przed korozją: 

 sprawdzenie zgodności z dokumentacją projektową polega na porównaniu 
wykonywanych bądź wykonanych robót z dokumentacją projektową oraz na stwierdzeniu 
wzajemnej zgodności na podstawie oględzin i pomiarów. 
 badanie materiałów użytych do budowy kanalizacji następuje przez porównanie ich 
cech z wymaganiami określonymi w specyfikacjach technicznych, w tym na podstawie 
dokumentów określających jakość wbudowanych materiałów i porównanie ich cech          
z normami przedmiotowymi, atestami producentów lub warunkami określonymi 
w specyfikacjach technicznych oraz bezpośrednio na budowie przez oględziny zewnętrzne 
lub przez odpowiednie badania specjalistyczne. 
 badania w zakresie przewodu obejmują czynności wstępne sprowadzające się do 
pomiaru długości (z dokładnością do 10 cm) i średnicy (z dokładnością do 1 cm), badanie 
ułożenia przewodu na podłożu w planie i w profilu, badanie połączenia rur 
i prefabrykatów. Ułożenie przewodu na podłożu naturalnym i wzmocnionym powinno 
zapewnić oparcie rur na co najmniej ¼ obwodu. Sprawdzenie wykonania połączeń rur 
i prefabrykatów należy przeprowadzić przez oględziny zewnętrzne. 
 badanie szczelności odcinka przewodu na eksfiltrację obejmuje badanie stanu odcinka 
kanału/przewodu wraz ze studzienkami, napełnienie wodą i odpowietrzenie przewodu, 
pomiar ubytku wody. Podczas próby należy prowadzić kontrolę szczelności złączy, ścian 
przewodu i studzienek. W przypadku stwierdzenia ich nieszczelności należy poprawić 
uszczelnienie, a w razie niemożliwości oznaczyć miejsce wycieku i przerwać badanie do 
czasu usunięcia przyczyn nieszczelności. 
 badanie szczelności odcinka przewodu na infiltrację obejmuje badanie stanu odcinka 
kanału wraz ze studzienkami i pomiar dopływu wody gruntowej do przewodu. W czasie 
trwania próby szczelności należy prowadzić obserwację i robić odczyty, co 30 minut 
położenia zwierciadła wody gruntowej na zewnątrz i w kinecie poszczególnych 
studzienek. 

7.2. Kontrola, pomiary i badania 

7.2.1. Badania przed przystąpieniem do robót.  
Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien wykonać badania materiałów do betonu, zapraw, 
obsypek i podsypek oraz ustalić wymagane recepty laboratoryjne. 
Kontrola, pomiary i badania w czasie robót. Wykonawca jest zobowiązany do stałej i systematycznej 
kontroli prowadzonych robót w zakresie i z częstotliwością określoną w niniejszej specyfikacji 
technicznej i zaakceptowaną przez inspektora nadzoru. W szczególności kontrola powinna obejmować: 

 badanie zabezpieczenia wykopów przed zalaniem wodą, 
 badanie i pomiary szerokości, grubości i zagęszczenia wykonanej warstwy podsypki, 
 badanie odchylenia osi przewodów, 
 sprawdzenie zgodności z dokumentacją projektową założenia przewodów i komór, 
 badanie odchylenia spadku przewodów, 
 sprawdzenie prawidłowości ułożenia przewodów za pomocą kamery,  
 sprawdzenie prawidłowości uszczelniania przewodów, 
 sprawdzenie szczelności, 
 badanie wskaźników zagęszczenia poszczególnych warstw zasypu, 
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 sprawdzenie rzędnych posadowienia studzienek kanalizacyjnych i pokryw włazowych, 

8. OBMIAR ROBÓT 
Ogólne wymagania dotyczące obmiaru robót podano w specyfikacji technicznej „Wymagania ogólne” 
ST.00.00.  
Jednostką obmiarową kanalizacji jest 1metr bieżący wykonanego rurociągu.  

Jednostką obmiarową komór jest ilość sztuk. 

9. ODBIORY ROBÓT I PODSTAWY PŁATNOŚCI 
Ogólne wymagania dotyczące odbioru robót podano w specyfikacji technicznej „Wymagania ogólne” 
ST.00.00.  

9.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacjami technicznymi 
i wymaganiami Zamawiającego, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem obowiązujących 
tolerancji dały wyniki pozytywne. 

9.2. Podstawa płatności 

Ogólne wymagania dotyczące podstaw płatności podano w specyfikacji technicznej „Wymagania 
ogólne” ST.00.00.  

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
Część przepisów podano w specyfikacji technicznej „Wymagania ogólne” ST.00.00. 

1. PN-EN 1610 Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych  
2. PN-B-02481:1998  Geotechnika. Technologia podstawowa, symbole literowe i jednostki miar. 
3. PN-EN 1997-1:2008 Eurokod 7: Projektowanie geotechniczne - Część 1: Zasady ogólne 
4. PN-B-06050:1999 Geotechnika. Roboty ziemne. Wymagania ogólne. 
5. PN-EN 13101:2005 Stopnie do studzienek włazowych.    
6. PN-EN 124:2000 Zwieńczenie wpustów i studzienek kanalizacyjnych do nawierzchni dla ruchu 

pieszego i kołowego. Zasady konstrukcji, badanie typu, znakowanie, sterowanie jakością. 
7. PN-EN 1610:2002 Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych. 
8. PN-EN 1610:2002/Ap1:2007 Budowa i badania przewodów kanalizacyjnych. 
9. PN-EN 752:2008 Zewnętrzne systemy kanalizacyjne. 
10. PN-B-01700:1999 Wodociągi i kanalizacje. Urządzenia i sieć zewnętrzna. Oznaczenia graficzne. 
11. BN-83/8836-02 Przewody podziemne. Roboty ziemne. Wymagania i badania przy odbiorze. 
12. PN-EN 206-1:2014 „Beton. Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność”. 
13. PN-EN 12390-8:2011 „Badania betonu. Część 8. Głębokość penetracji wody pod ciśnieniem. 
14. PN-EN 1008:2004 Woda zarobowa do betonu -- Specyfikacja pobierania próbek, badanie i ocena 

przydatności wody zarobowej do betonu, w tym wody odzyskanej z procesów produkcji betonu 
15. PN-EN 13139 Kruszywa do zaprawy. 
16. PN-EN 13043:2004 Kruszywa do mieszanek bitumicznych i powierzchniowych utrwaleń 

stosowanych na drogach, lotniskach i innych powierzchniach przeznaczonych do ruchu 
17. PN-EN 12620+A1:2010 Kruszywa do betonu. 
18. PN-EN 197-1:2012 Cement. Część 1: Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące 

cementów powszechnego użytku 
19. PN-EN 206:2014-04 Beton. Wymagania, właściwości, produkcja i zgodność 
20. BN-85/6753-02 Kity budowlane trwale plastyczne, olejowy i poliestyrenowy. 
21. PN-B-24620:1998 Lepik, masy i roztwory asfaltowe stosowane na zimno. 
22. BN-77/8931-12 Oznaczenia wskaźnika zagęszczenia gruntu. 
23. PN-EN 12201-1:2011 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania wody 

i do ciśnieniowego odwadniania i kanalizacji -- Polietylen (PE) -- Część 1: Wymagania ogólne 
24. PN-EN 12201-2+A1:2013-12 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do 

przesyłania wody oraz do ciśnieniowej kanalizacji deszczowej i sanitarnej -- Polietylen (PE) -- 
Część 2: Rury 
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25. PN-EN 12201-3+A1:2013-05 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania 
wody oraz do ciśnieniowej kanalizacji deszczowej i sanitarnej -- Polietylen (PE) -- Część 3: 
Kształtki 

26. PN-EN 12201-4:2012 Systemy przewodów rurowych z tworzyw sztucznych do przesyłania wody 
oraz do ciśnieniowej kanalizacji deszczowej i sanitarnej -- Polietylen (PE) -- Część 4: Armatura 

27. PN-EN 1074 -2:2002 Armatura wodociągowa. Wymagania użytkowe i badania sprawdzające. 
Część 2: Armatura zaporowa 

28. PN-EN 558-1+A1:2012 Armatura przemysłowa -- Długości zabudowy armatury metalowej 
prostej i kątowej do rurociągów kołnierzowych -- Armatura z oznaczeniem PN i klasy 

29. PN-EN 1092-2:1999 Kołnierze i ich połączenia. Kołnierze okrągłe do rur, armatury, łączników i 
osprzętu z oznaczeniem PN. Część 2 Kołnierze żeliwne 

30. PN-B-10736:1999 Roboty ziemne Wykopy otwarte dla przewodów wodociągowych i 
kanalizacyjnych Warunki techniczne wykonania  

oraz inne obowiązujące PN. 
 
W przypadku nowelizacji w/w przepisów i norm obowiązujące są później wydane. 

10.1 Inne 
[1.] WTWiOR – Warunki Techniczne Wykonania i Odbioru Robót - ITB 
[2.] Warunki techniczne wykonania i odbioru rurociągów z tworzyw sztucznych - Polska 

Korporacja Techniki Sanitarnej, Grzewczej. 
 


